
ОЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ НЕЛЮБІН (1785 - 1858 рр.) 

Російський фармацевт, який вивчав мінеральні води Кавказу, відомий завдяки 

винаходу гемостатина 

Олександр Нелюбін народився 26 

серпня 1785 року в В'ятці (колишня назва 

Кірова), в незаможній родині купецького 

стану. Хлопчик рано почав захоплюватися 

природничими науками. Коли Олександру 

виповнилося 14 років, батьки спрямували 

його учнем в місцеву аптеку, яка в той час 

нагадувала хімічну лабораторію. Там 

Нелюбін із задоволенням опановував 

мистецтво приготування ліків. У 1804 році 

Олександр переїхав до Полтави і без складнощів склав іспит на посаду 

аптекарського помічника, а потім -  провізора. Ще через два роки молодий 

фармацевт переїхав до Петербурга, де в 1808-му вступив вільним слухачем в 

Медико-хірургічну академію. Одночасно з цим він зайняв місце аптечного 

помічника при ветеринарному училищі академії, а вже пізніше отримав 

посаду лаборанта і помічника професора фармації Тимофія Андрійовича 

Смеловского. Закінчивши курс із золотою медаллю, Нелюбін залишився при 

академії займаючи посаду ад'юнкт-професора, в 1815 році був підвищений до 

ординарного професора, ще через рік він очолив кафедру Materia medica, 

названу так за європейським стандартом, яка пізніше була перейменована в 

кафедру фармації з фармакогнозії. В цьому ж році Олександр Петрович був 

призначений ординатором Санкт-Петербурзького військово-сухопутного 

госпіталю. У 1817-му він став городовим акушером Виборзької частини. 

Паралельно вчений продовжував вивчати хімію, присвячуючи багато часу 

дослідженню властивостей аміаку. Свої спостереження, отримані в ході 

вивчення цієї речовини, він виклав у докторській дисертації, яку блискуче 



захистив у 1821 році. Незабаром хімік був затверджений у званні 

ординарного професора кафедри Materia medica. 

Патріот і активний громадський діяч Олександр Петрович неодноразово брав 

участь в спеціальних урядових дослідженнях і експедиціях. Так у 

відрядженні на Полюстровских джерелах (під Петербургом) він займався 

дослідженням староруських вод, в яких першим виявив йод. А 1823 році за 

направленням генерала Олексія Петровича Єрмолова хімік був відряджений 

на Кавказ. Перед ним стояло відповідальне завдання - переконати російську 

публіку в перевагах мінеральних вод тих місць. Вчений охоче прийняв 

пропозицію. Вирушаючи в дорогу, він писав друзям: «... поспішаю туди з 

думкою сили і знання свої віддати для підняття престижу курорту росіян». 

Після цієї поїздки на Кавказі було відкрито 32 мінеральних джерела. У 1825 

році Нелюбін опублікував воістину фундаментальну працю - «Повний 

історичний, медикотопографічний, фізико-хімічний і лікарський опис 

Кавказьких мінеральних вод». Ця книга протягом багатьох років залишалася 

єдиною, присвяченою цьому регіону, і сьогодні багато в чому не втратила 

свого значення. У відрядженні Нелюбін вів щоденник, в якому детально 

викладав свої спостереження і описував природу кавказьких курортів. 

Завдяки своїй спостережливості, ерудованості та великим практичним 

знанням він отримав звання гофмедика. У 1827 році Нелюбін представив 

чергову наукову працю - «Фармакографія або хіміко-фармацевтичний і 

фармакодинамічний виклад приготування і вживання новітніх ліків». У цій 

роботі, що витримала п'ять видань, були приведені методики виготовлення та 

дослідження препаратів, розглянуті несумісні поєднання медикаментів, 

описані багато лікарських рослин і засоби народної медицини. В цьому ж 

році вчений ще раз заявив про себе, вперше запропонувавши застосування 

розчину хлорного вапна для дезінфекції рук перед операцією, а також для 

обробки приміщень і очищення води. Особливу популярність професору 

приніс винахід гемостатина - рідини для зупинки кровотечі, яка відома в 

медичному середовищі як «нелюбінска вода». Понад століття тому, в 1941 



році, народно-лікарська газета «Друг здоров'я» написала: «Лікарям слід 

звернути увагу на винахід високоповажного академіка Нелюбіна і ввести в 

свою практику його гемостатин. Скільки разів трапляється їм рятувати своїх 

хворих від кровотеч, що загрожують життю, і скільки разів залишаються в 

руках їх відомі засоби без дії там, де належить допомагати швидко і рішуче! 

Гемостатин зупиняє кровотечу дивним чином, навіть з великих перерізаних 

артерій, і однаково дієвий при кровотечах з різних частин тіла, що походять 

від внутрішніх причин». Висока працездатність дозволяла Нелюбіну 

поєднувати велику медичну практику і наукову діяльність з участю в ряді 

комітетів і товариств і службою в різних відомствах. Академік 10 років був 

ученим секретарем Медичної ради і, паралельно, з 1831 по 1837 року - віце-

директором медичного департаменту Санкт-Петербурга. Крім того, він був в 

числі почесних членів багатьох російських та іноземних вчених товариств. 

Велика увага Нелюбін приділяв питанням організації аптечної справи. У 1843 

році для кафедри Materia medica ним була складена програма навчання, яка 

включала в себе наступні теми: визначення фармації, пристрої лабораторій і 

аптек, рецепти ліків, особисті цінності і обов'язки провізорів і т.д. У 1844 

році професор залишив кафедру і зайняв пост головного лікаря 2-го Санкт-

Петербурзького військово-сухопутного госпіталю, де пропрацював до самої 

смерті. Олександр Петрович Нелюбін помер 6 квітня 1858 року на сімдесят 

третьому році життя. 

Цікаві факти 

 Нелюбін опублікував понад 50 наукових робіт, присвячених 

питанням медицини, фармації та фармакології. 

 У «холерний бунт» в Санкт-Петербурзі в 1830-1832 роках 

Олександр Нелюбін активно брав участь в боротьбі з епідемією в 

якості медичного інспектора міських частин і лікаря холерної 

лікарні. 


